	  TP CH 9 :  DOSAGE ACIDO-BASIQUE PAR CONDUCTIMETRIE


I. But du TP : 

Le but d’un dosage est de déterminer la concentration molaire d’une espèce présente en solution . La concentration supposée inconnue est ici celle d’ une solution d’acide chlorhydrique.

On utilise ici une réaction acide base dont on étudie le suivi par suivi conductimétrie.


II. Matériel et réactifs 

	conductimétrie
	dosage
	réactifs

	- deux multimètres

- GBF  alternatif

- 5 fils de connexion

- Une cellule conductimétrique - Pissette d’eau distillée.
	- burette graduée sur support

- pipette jaugée de 20 mL

- un becher de 250 mL

- agitateur magnétique

- deux bechers 100 mL

- Pissette d’eau distillée.
	- Solution d’acide chlorhydrique à

5.10-2 mol.L-1
- Solution d’hydroxyde de sodium (soude) à 

10-1 mol.L-1


III. Etude préliminaire

1. Faire le schéma du montage électrique permettant de mesurer la conductance d’une solution

2. Faire le schéma du dispositif propre à un dosage.

3. Réaction support du dosage :

a) L’ion oxonium H3O+ est un acide. Donner la formule chimique de sa base conjuguée et écrire la demi équation de ce couple

b) L’ion hydroxyde OH- est une base.  Donner sa formule chimique de son acide conjuguée et écrire la demi équation de ce couple

c) On ajoute à une solution d’acide chlorhydrique (H3O+ + Cl-) une solution d’hydroxyde de sodium (Na++OH-). Ecrire la réaction acido-basique qui a lieu.  Justifier.

IV. Protocole expérimental

- Prélever à l’aide de la pipette jaugée un volume VA = 20 mL de solution d’acide chlorhydrique.

- Placer cette quantité prélevée dans un becher de 250 mL. 

- Rajouter dans ce becher de l’eau distillée jusqu’à 200 mL environ  

- Placer la solution d’hydroxyde de sodium dans la burette graduée et ajuster au zéro.

- Réaliser les branchements électriques permettant de mesurer la conductance G de la solution d’acide chlorhydrique.

- Choisir  sur le GBF une tension alternative sinusoïdale de fréquence f = 250 Hz. et fixer la tension aux bornes de la cellule à 1V. 

- Compléter la première colonne du tableau ci-dessous 

- Ajouter  ensuite un volume VB de soude de 2 mL en 2 mL à la solution du becher. Compléter ainsi les autres colonnes du tableau en vérifiant que la tension reste bien constante et égale à un volt durant toute la série de mesures.
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- Tracer la courbe donnant l’évolution de la conductance G en fonction du volume VB de soude versée 
V. Exploitation et interprétation

1. Calculer la quantité initiale d’ions H3O+ contenue dans le becher avant l’ajout de soude.

2. En début de dosage, quel est le réactif en défaut ? Quel est celui en excès ? 

3. Dresser un tableau d’avancement correspondant à ce cas en utilisant la concentration     cB =10-1 mol.L-1 de la soude et en notant VB le volume de soude versée.

4. Quel est le volume de soude qui correspond au cas où les 2 réactifs sont limitant ?

5. Pour un volume de soude supérieur à celui de la question 4, quel est le réactif limitant ? 

6.Exprimer en fonction de VB  la quantité d’ions Na+ contenue dans le becher au cours de la réaction.

7. Compléter le tableau ci-dessous en calculant les quantités de matières présentes en solution après chaque ajout de soude
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8. Sur un même graphique représenter l’évolution des quantités de matières présentes calculées ci-dessus (H3O+, OH-, Cl- et  Na+) en fonction du volume VB de soude versée. (Utiliser une couleur différente pour chaque quantité de matière )

9. Définir sur le graphique puis interpréter les deux domaines observables.

10. On appelle le point d’équivalence, le point du graphique précédent où la quantité de matière d’ions OH- versé est égale à celle d’ions H3O+ initialement contenue dans le becher. Situez sur le graphique ce point et donner la valeur du volume VBE correspondante

11. Afin de relier ce dernier graphique à celui tracé en IV donnant l’évolution de la conductance G en fonction du volume versé, on donne le tableau ci-dessous qui indique les conductivités molaires ioniques de quelques ions.   A partir de ces valeurs numériques, comparer la conductivités de chacun des ions. 
	Ions
	H3O+
	OH-
	Cl-
	Na+

	( (mS.m².mol-1)
	35
	19,9
	7,6
	5,01


12. A l’équivalence, la quantité d’ions H3O+ et OH- est quasiment nulle. Pourquoi la solution conduit-elle alors encore le courant ?

13. Interpréter le graphique G=f(V) obtenue au II à partir de cette étude théorique. Situer sur ce graphique l’équivalence.

14. Retrouvez la concentration de la solution de soude à partir de ce point d’équivalence.
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